



2023年女篮亚洲杯继续在澳大利亚悉尼进行。此前取得两连胜的中国女篮，迎来了小组赛的最后一个对手韩国队。最终，在半场落后的情况下，球队经过加时苦战，以87比81逆转战胜对手，以小组第一身份晋级亚洲杯四强的同时，也锁定了2026年女篮世界杯的入场券，同时还拿到了2024年2月份举行的巴黎奥运会女篮资格赛的参赛权。

本版撰稿  
本报记者 薛思佳



87  
81



### ■ 比赛预告

· 女篮亚洲杯  
中国 VS 韩国/  
澳大利亚  
周六 时间待定

· U19世界杯  
中国 VS 匈牙利  
今日 23:00

# 逆转韩国晋级四强，拿到女篮世界杯入场券 解决慢热，捧杯有难度



小组赛前两场比赛，中国队稳居小组第一，反观韩国队因为首轮爆冷不敌新西兰队，从而被推至淘汰的悬崖边上。正因如此，背水一战的韩国队在比赛伊始拿出了破釜沉舟的架势，一度打出了7比0的开局，让中国队有些感到猝不及防。“今天对于韩国队来说是一场背水一战的比赛，所以她们在场上非常拼。她们的精神是值得我们尊重的。”中国女篮教练郑薇赛后表示预料到了比赛的艰苦程度，也为此做好了困难准备，“在上半场落后的情况下，我们的防守做得不错。因为韩国队的特点就是投三分，今天队员们在执行力上做得非常好，只让对手投进了五个三分球。比赛很艰难，全队能顶到最后赢得比赛，我非常高兴。”

相较于前两场比赛的顺风顺水，中国队此役遭到了韩国队的顽强抵抗，由此教练适时地给队员们敲响了警钟，“在下半场我们一直在鼓励着队员们，要打得更有侵略性。所以在下半场，尤其是在加时赛的时候，我们的攻势也给了她们很大的压力，很多机会出来了队员们也不手软，这一过程对于球队打好后面的比赛也有帮助。”受到人员伤缺、磨合时间等方面的影响，此次的中国队在亚洲杯展现出的状态不及去年世界杯，包括王思雨、杨力维等球员的表现因为伤病的缘故，也远不如预期，这给志在重夺亚洲杯冠军的球队造成了一定的影响，“我们一直在解决慢热的问题，这三场我们越来越好。这场球我们在开局的攻击性上做得不够好，当然对方防守也给了我们很大的压力，所以在应对压力的方面，我们在后面的比赛会做得更好。希望通过这场比赛，我们能够找到问题，争取打好后面的比赛。”

毫无疑问，韩旭和李梦成为了中国女篮此役逆转成功的两大功臣。在李月汝、黄思静等主力球员因伤缺席的情况

下，这两位效力于WNBA联赛的球员在球队承担起了更多的戏份和责任。在对阵韩国队的比赛中，李梦出战40分钟拿到26分、8个篮板和7次助攻，韩旭则在39分钟的出场时间内，交出了33分和11个篮板的两双成绩单，另外还有4次盖帽，“韩国队今天为了奥运会的资格是拼尽了全力。我们今天是为荣誉而战。开局对方的防守势头很猛，在进攻端我们打得不够坚决，杀伤力不太够，在后期我们的防守强度上去了之后，进攻打得更加默契了。这场比赛打得很艰难，值得我们去总结。”

根据赛程安排，中国队将在半决赛迎战附加赛澳大利亚队与韩国队之间的胜者。无论哪支球队脱颖而出，对于中国队而言都势必是一场恶战，“我觉得队伍是一场比一场好。因为今天这场比赛应该说是最艰难的，上半场比赛我们一直在落后，但我们一直都没有放弃，尤其是在防守端我们尽了全力来遏制住对方的特点，进攻端我们也打得更明确，尤其是在内线杀伤上，给她们造成很大的威胁。”郑薇说道，“通过这场艰难的比赛，在心理和技战术方面，我们都有总结的地方，对我们打好后面的比赛会有帮助。”



2023年U19男篮世界杯在匈牙利展开淘汰赛的争夺。小组赛遭遇三连败的中国U19男篮在八分之一决赛中迎战美国队，最终以69比92不敌对手，落入第九至第16位的排位赛。

## U19 不敌美国但有惊喜

继小组赛先后面对法国、加拿大和西班牙三支欧美劲旅之后，中国U19男篮又在八分之一决赛迎来了本届赛事的又一强敌，位列赛事实力排行榜首位的美国队。

本届U19男篮世界杯，美国队阵中不乏天赋出众的青年才俊，12位球员中包含了美国国内的六位五星高中生和四位四星高中生，含金量可见一斑。其中戴伦·哈珀更是在美国媒体ESPN最新一期的高中生排行榜中名列首位。

面对实力如此强劲的对手，中国队的小伙子们并没有胆怯。尽管在首节以9比22落后对手，但在逐渐适应了比赛强度之后，放手一搏的中国队

在世界舞台上尽情地展现着自己的能力，甚至一度在第三节末完成了反超。可惜的是，受制于伤病和体能方面的影响，中国队末节出现了崩盘的情况，单节被对手打出23比10，最终以23分的差距落败，但能够在短时间内占据场上的主导权，甚至完成比分上的领先，对于赛前完全不被看好的中国U19男篮而言，已然弥足珍贵。

根据赛程安排，中国队的下一个对手将是东道主匈牙利队，他们在八分之一决赛中爆冷输给了日本队。在先后经历了四大强队的考验和历练之后，球迷们完全有理由相信本届赛事的首场胜利正在不远处等待着这群年轻人。

## 王俊杰曾受美七校邀约

中国队在末节的崩盘，一方面是因为体能方面的急速下降，另一方面则多少与王俊杰的因伤离场有关。

作为本届U19男篮世界杯备受关注的球员之一，王俊杰在对阵美国队的比赛中出场18分钟，拿到全队第二高的13分以及5个篮板。遗憾的是，在第三节末的一次进攻中，他不慎扭伤脚踝，因伤离场。在他下场之后，中国队的进攻出现了滞涩的情况，从而导致胜负天平彻底向美国队倾斜。

事实上，这并非王俊杰第一次给球迷们带来惊喜。在小组赛最后一场对阵西班牙队的比赛中，王俊杰替补登场31分钟，拿到全队最高的21分和8个篮板。三场小组赛战罢，王俊杰场均可以贡献12.8分和5.7个篮板，是队内攻防两端都不可或缺的存在。

在U19男篮世界杯开赛之前，王俊杰的名字就已经在中国篮球圈内传开。2005年，王俊杰出生于江苏徐州，在受到身为小学体育老师的父亲影响下，从小学五年级就开始系统进行篮球训练。2016年，浙江诸暨海亮外国语学校篮球队教练毛伟林一眼相中了球感出色的王俊杰，将其带到浙江。短短几年时间，王俊杰便在中学赛场上大放异彩，帮助球队获得全国U13、U15冠军的同时，个人也荣膺最有价值球员称号。“俊杰从小就是一

个目标明确的人，训练也很刻苦努力。我们每周都休息一天，但就算是休息日，他也会去加训。”毛伟林说道，“王俊杰不止球商高，打球的同时，学业也没落下，他的球商也体现在他的表达能力上，语言逻辑思路清晰。”

2019年9月，王俊杰成为继李添荣、彭森傲、曲虹霖和崔永熙后第五名登陆NBA全球精英计划的中国球员。NBA精英计划致力于培养美国本土以外的潜力球员，其“国际队”的基地位于澳大利亚堪培拉。今年2月份，王俊杰同赵维伦、庞清方一同被选入2023年NBA篮球无疆界训练营。在大量NBA球探、教练和管理层的关注下，王俊杰所在的球队最终捧起了冠军奖杯，其个人也入选了官方发布的赛事最佳阵容。

在正式前往塞尔维亚与U19男篮会合之前，王俊杰还回国代表海亮外国语学校参加了全国高中联赛。在季军争夺战中，他一人独砍27分和22个篮板，帮助球队击败广东实验中学，获得第三名。

凭借在NBA篮球学院的出色表现，王俊杰今年先后收到了来自旧金山大学、普罗维登斯学院、俄克拉荷马大学、洛约拉芝加哥大学、波特兰大学、夏洛特大学和里海大学等七所大学的邀约。最终，他在今年4月份承诺加盟NCAA一级联盟旧金山大学。旧金山大学隶属于WCC联盟，曾培养过包括NBA“指环王”比尔·拉塞尔在内的25名NBA球员。上赛季，旧金山大学共取得20胜14负战绩，在WCC联盟锦标赛决赛中不敌冈萨加大学获得亚军。

不出意外的话，在U19男篮世界杯结束之后，王俊杰就将前往美国开启自己的NCAA生涯。对于自己未来的规划和发展，这位年仅18岁的小将有着很清晰的认知和考虑，“下一步先参加NCAA，我想在大学层面打满四年，如果我在大四能达到主力位置，或者达到非常高的水平，我觉得可以去准备参加选秀冲击NBA。”